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diesem Mitnehmer befreit worden ist, und zieht den Bechen 77 in |

seiner Bewegung im Sinne des Pfeiles + ungefibr um einen
halben Zahn mit sich, so dass bei dem achten Druek aunf die

Krone 2, obschon beide Rechen zugleich bewegt werden. zuerst|

der Vorsprung ¢! des Viertelhammers & den betreffenden Zahn o*
des Viertelrechens ) verlisst, somit dieser Hammer den ersten
Schlag auf die Tonfeder w' ausfiihrt, wonach der Hammer H
den zweiten Schlag des ersten Viertels auf die Tonfeder » ans-
fiihrt. Beim dritten Viertelschlag gelangen die Rechen ) E in
die in Fig. 1 angegebene Stellung, so dass das Loch d* des|

Viertelrechens genau fiber den in der innersten Stellung befind- |
lichen Stift # zn stehen kommt und letzterer durch die Feder T
in dieses Loch hineingedriickt wird; infolgedessen konnen das
Gleitstiick Lo und der Aufzugstift P sich nicht mehr unter der
Wirkung der Feder S versehichen und bleiben in der in Fig. 1

angegebenen Stellung, so dass die Stelling der Krone R anzeigt,

dass das Schlagwerk ausgeschaltet bezw. abgestellt ist.

Je mach der Stellung der Viertelstaffelscheibe 4, d. h. je
nach der Anzahl der zu sehlagenden Viertel ist die Stellung des
Rechens D) derart, dass durch Anschlagen des Armes m® an den |
Stift m® das Mitnehmerstiick M mehr oder weniger von dem
Stift d° entfernt ist und folglich der Schnabel ¢* des Rechens
statt gegen den Stift d°, wie beim Dreiviertelschlagen, gegen

eine der drei Staffeln m® von M anstosst (was beim Eiuﬁertel-|

und Zweiviertelschlagen und ferner beim Stundenschlagen ohne
Viertelschlagen stattfindet) und dadurch die Mitnahme des Viertel-

rechens bewirkt. Wenn keine Viertel geschlagen werden sollen |

(in welchem Falle der Arm 2 von M nicht gegen den Stift m®|
anstosst und der Schnabel ¢* des Rechens E gegen die oberste
der Staffeln 43 u.nsta‘?n-il.st}f wird der Viertelrechen nur ungefiihr |
um einen halben Zahn im Sinne des Pfeiles © bewegt und somit
der Arm « etwas von der Staffelscheibe A entfernt, damit sich
diese letztere beim Gang der Uhr ungehindert drehen kann und
das Zeigerwerk nicht vom Repetirwerk belastet wird.

Umschau auf dem Gebiete der ausliindischen
Fach - Literatur. _
Der Chronograph und seine Vervollkommnungen.

Yon J. E. Lecoultre.
(Fortsetzung aus Nr. 11.)

Analytiseche Untersuchung iiber die Kriimmung
der Herzkurve in den Chronographen.

Die Beziehung, welche zwischen der Versehiebung des

éinssersten Endes des Hebels % und der Verschiebung der Kurve |

besteht, die den Umriss des Herzsiiickes bildet,
aﬂangun Der um den Punkt 7 sich heWegendE Hebel 17|
beschreibt mit seinem #Hussersten Ende einen Kreisbogen. der|
den Mittelpunkt o schneidet. Da dieser Kreisbogen in Bezug
auf seinen Halbmesser sehr kurz ist, so kionnen wir, um die
Berechnung zu vereinfachen, diesen Bogen als eine gerade Linie
annehmen,

a und y seien die Koordinaten des fiussersten Endes & (Fig. 6%)
des Hebels in Bezug anf ein System fester Achsen X O ¥ (Fig.7),
deren Anfangspunkt© mit dem Drehpunkt des Herzstiickes zusammen- |
filllt, @, und #; die Koordinaten desselben Punktes. in Beziehung |
auf ein System beweglicher Achsen X, O Y, angenommen, welche |
das Herzstiick bei seiner rotirenden Bewcgnng mit sich fithrt;
M ist der Punki, in dem das iiusserste KEnde des Hebels h die
Kurve €' ("', die wir noeh studiren wollen, gerade beriihrt.

Nach der Figur 7 erhiilt man

@, = 08 @ -~y 8in @
Y, =14 c0s p—X 5IN ¢
und differenziirt
dx, = dx eos @ + dy sin @ - (y cos —x sin @) d @
dy, = dy cos @ — dx sin @ — (y sin 4 x cos @) d @.
Da aber
Y €08 ¢ — & gin @ =y, und ¥ sin @ -} = cos @ =,
80 ist
(1)
(2]

——

dix, =dx cos p 4 dy sin p +y, de,
dyl =y oogp —dx mn-:;m—:vr:t d .

*) Figur in Nr.11, 8, 217,

Wir flhren Wissen.
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ist leicht irul

Bezeichnen wir nun mit 45 das Element des von dem

| Punkt /% in der Richtung Ok durchlaufenen Weges, mit « den

Winkel, den 0 X auf dem Wege ds beschreibt, mit ds, das

Element des Bogens, den der Punkt & auf dem Umfange des

Herzstiickes beschreibt, und ferner mit «; den Winkel zwischen

der Tangente in M und der Achse O X, so erhalten wir
da=dscosa, | do, =ds, cos .

dy =& cos a, ! dy, == ds, cos a,.

Die Formeln (1) und (2) kinnen geschrieben werden:
ds, cos o, =d8 cos o cos @ -+ ds gin 2 sin @ -y, dp,

ds, sin o, = dg sin 2 cos @ — ds cos e singp —x, deo.
Zur Vereinfachung setzen wir:
ds, cos a. =dscos (2 — @)+ y, de sin o,
dg gin g, =dsgin(e —p)—x, dep | —eos a,,

Multipliziren wir erstere Gleichung mit sin 2;, die zweite
—¢o8 @; und addiren:
ds, cos o, sin o, = d§ cos (2 — @) sin o, +-y, sin o, dp
— d8, cos o, gin o, = — d8 zin i — @) cos o, +x, cos o, dp.
(3) O==ds[eos (2 — ) sin o, —sin (2 —q) cos @, | [y, sin o, 4=, con o,] dp.
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Fig. 7.

Nehmen wir nun den von & beschriecbenen Bogen als gerade
Linie an, und bezeichnen wir mit ./ den Fuss des auf die Tangente
in M gefiilllten Lothes, so erhalten wir:

M.J = (y, sin o, -2, cos a,)
| [eos (2 — ) sin @, — sin (= — @) cos ﬂ:]-—im (a—p—a,) =sgin (p —a+a,)

(p—a)t8, =
Folglich heisst die Gleichung (3)
O =dgein 8+ M.J dp, worans ds — —

MJTde

sin B

Multipliziren und dividiren wir durch cos ©:
M7 cos H da

rog H gin B i

B8 == —

cos B Al
tgH

(D)

Mittels dieser Formel, zu welecher man ibrigens auch anf

» | geometrischem Wege gelangen kann, liisst sieh auch die Drehung

d7p des Herzstiiekes als Funktion von ds berechnen. Sie zeigt
ausserdem die geometrischen Bedingungen, welehen die Kurve
genfigen muss, um das vorgesteckte Ziel zu erreichen.

Die Drehung des Herzstiickes muss sich in der That immer
in derselben Richtung vollziehen, in der der Hebel selbst sich
bewegt. Wenn daher ds sein "Furzeir:han behilt, muss dem
bei d9 aueh so sein, derart, dass tg © niemals Null oder
unendlich wird.

Ausserdem darf in keinem seiner Punkte die Tangente der
Kurve mit dem Radius Vektor zusammenfallen oder auf ihm
senkrecht stehen. (Fortsetzung folgt.)

http:/idigital.slub-dresden.de/id318544717-18270100/336




